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课    题：7.3两条直线的位置关系（二）夹角
教学目的：

1. 明确理解直线
[image: image278.emf]�
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y
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x
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B
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C

到
[image: image2.wmf]2

l

的角及两直线夹角的定义.

2.掌握直线
[image: image3.wmf]1

l

到
[image: image4.wmf]2

l

的角及两直线夹角的计算公式.

3.能根据直线方程求直线
[image: image5.wmf]1

l

到
[image: image6.wmf]2

l

的角及两直线夹角.
教学重点：两条直线的夹角.
教学难点：夹角概念的理解. 
授课类型：新授课[image: image7.emf]�
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课时安排：1课时[image: image8.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image9.emf]�
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内容分析：
  首先使学生认识到平行和垂直是两直线位置关系的特殊情形，而相交是两直线位置关系的一般情形.而能够反映相交直线相对位置的就是角，由此引出直线
[image: image10.wmf]1

l

到
[image: image11.wmf]2

l

的角，直线
[image: image12.wmf]1

l

与
[image: image13.wmf]2

l

的夹角，并且在有关公式的推导过程中，引导学生灵活应用有关三角函数的知识.然后通过一定的训练使学生加深对公式的理解与熟悉程度[image: image14.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 

1．特殊情况下的两直线平行与垂直．

当两条直线中有一条直线没有斜率时：
(1)当另一条直线的斜率也不存在时，两直线的倾斜角都为90°，互相平行；
(2)当另一条直线的斜率为0时，一条直线的倾斜角为90°，另一条直线的倾斜角为0°，两直线互相垂直[image: image15.emf]�
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2．斜率存在时两直线的平行与垂直：
两条直线有斜率且不重合，如果它们平行，那么它们的斜率相等；反之，如果它们的斜率相等，则它们平行，即
[image: image16.wmf]2
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l



 EMBED Equation.3  [image: image17.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image18.wmf]1
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=
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且
[image: image20.wmf]2
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已知直线
[image: image21.wmf]1

l

、
[image: image22.wmf]2

l

的方程为
[image: image23.wmf]1
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：
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：
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 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf])
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[image: image28.wmf]1
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∥
[image: image29.wmf]2
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的充要条件是
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新疆

�

学案

�

王新敞


⑵两条直线垂直的情形：如果两条直线的斜率分别是
[image: image32.wmf]1

k

和
[image: image33.wmf]2

k

，则这两条直线垂直的充要条件是
[image: image34.wmf]1
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已知直线
[image: image35.wmf]1

l

和
[image: image36.wmf]2

l

的一般式方程为
[image: image37.wmf]1

l

：
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[image: image39.wmf]2
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：
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[image: image41.wmf]1
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 EMBED Equation.3  [image: image42.wmf]^



 EMBED Equation.3  [image: image43.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image44.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]0
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二、讲解新课：
1.直线
[image: image47.wmf]1

l

到
[image: image48.wmf]2

l

的角的定义：

[image: image1.wmf]1

l

两条直线
[image: image49.wmf]1

l

和
[image: image50.wmf]2

l

相交构成四个角,它们是两对对顶角,我们把直线
[image: image51.wmf]1

l

按逆时针方向旋转到与
[image: image52.wmf]2

l

重合时所转的角,叫做
[image: image53.wmf]1

l

到
[image: image54.wmf]2

l

的角.
在图中,直线
[image: image55.wmf]1

l

到
[image: image56.wmf]2

l

的角是
[image: image57.wmf]1

q

, 
[image: image58.wmf]2

l

到
[image: image59.wmf]1

l

的角是
[image: image60.wmf]2

q

.
 
[image: image61.wmf]1

l

到
[image: image62.wmf]2

l

的角
[image: image63.wmf]q

：0°＜θ＜1８0°.
2．直线
[image: image64.wmf]1

l

到
[image: image65.wmf]2

l

的夹角定义: 
如图，
[image: image66.wmf]1

l

到
[image: image67.wmf]2

l

的角是
[image: image68.wmf]1

q

, 
[image: image69.wmf]2

l

到
[image: image70.wmf]1

l

的角是π-
[image: image71.wmf]1

q

,当
[image: image72.wmf]1
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与
[image: image73.wmf]2

l

相交但不垂直时, 
[image: image74.wmf]1

q

和π-
[image: image75.wmf]1

q

仅有一个角是锐角,我们把其中的锐角叫两条直线的夹角.

当直线
[image: image76.wmf]1

l

⊥
[image: image77.wmf]2

l

时,直线
[image: image78.wmf]1

l

与
[image: image79.wmf]2

l

的夹角是
[image: image80.wmf]2
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.
夹角
[image: image81.wmf]a

：0°＜
[image: image82.wmf]a

≤90°.
说明: 
[image: image83.wmf]1
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＞0, 
[image: image84.wmf]2
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＞0,且
[image: image85.wmf]1
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+
[image: image86.wmf]2
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=π

3．直线
[image: image87.wmf]1
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到
[image: image88.wmf]2
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的角的公式:
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推导:设直线
[image: image90.wmf]1
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到
[image: image91.wmf]2
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的角
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，
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如果
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[image: image96.wmf]1
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，
[image: image97.wmf]2
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的倾斜角分别是
[image: image98.wmf]1
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和
[image: image99.wmf]2
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，
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由图（1）和图（2）分别可知
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于是
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4．直线
[image: image105.wmf]1

l

，
[image: image106.wmf]2
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的夹角公式: 
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根据两直线的夹角定义可知，夹角在(0°，90°］范围内变化，所以夹角正切值大于或等于0.故可以由
[image: image109.wmf]1

l

到
[image: image110.wmf]2

l

的角取绝对值而得到
[image: image111.wmf]1

l

与
[image: image112.wmf]2

l

的夹角公式.这一公式由夹角定义可得[image: image113.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞


三、讲解范例：
例1  求直线
[image: image114.wmf]2
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的夹角(用角度制表示)

解:由两条直线的斜率
[image: image115.wmf],

1

,

2

2

1

=

-

=

k

k

得


[image: image116.wmf].

3

)

2

(

1

1

)

2

(

1

1

tan

1

2

1

2

=

-

´

+

-

-

=

+

-

=

k

k

k

k

a


利用计算器计算或查表可得:
[image: image117.wmf]a
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说明:应用了两直线夹角公式,要求学生熟练掌握.

例2 等腰三角形一腰所在直线
[image: image119.wmf]1
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的方程是
[image: image120.wmf]0

2

2

=

-

-

y

x

,底边所在直线
[image: image121.wmf]2
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的方程是
[image: image122.wmf]0
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,点(-2,0)在另一腰上,求这条腰所在直线
[image: image123.wmf]3
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的方程.

解:设
[image: image124.wmf]1
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，
[image: image125.wmf]2
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，
[image: image126.wmf]3
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的斜率分别为
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到
[image: image129.wmf]2
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的角是
[image: image130.wmf]1
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[image: image131.wmf]2
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到
[image: image132.wmf]3
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的角是
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因为
[image: image136.wmf]1
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，
[image: image137.wmf]2
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，
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所围成的三角形是等腰三角形,所以
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因为
[image: image145.wmf]3

l

经过点(-2,0),斜率为2,写出其点斜式方程为
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四、课堂练习：
1．求下列直线
[image: image150.wmf]1

l

到
[image: image151.wmf]2

l

的角与
[image: image152.wmf]2
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到
[image: image153.wmf]1

l

的角：

（1）
[image: image154.wmf]1
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：
[image: image155.wmf]y
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[image: image156.wmf]2

1


[image: image157.wmf]x

＋2；
[image: image158.wmf]2
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：
[image: image159.wmf]y
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[image: image160.wmf]x
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(2) 
[image: image161.wmf]1
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：
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[image: image163.wmf]y
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[image: image164.wmf]2
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：
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－3＝0

解：（1）∵
[image: image167.wmf]1
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到
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的角为
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∴
[image: image176.wmf]1
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＝４5°即
[image: image177.wmf]1
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到
[image: image178.wmf]2
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的角为45°.∴
[image: image179.wmf]2
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到
[image: image180.wmf]1

l

的角为135°.

(2)解：∵
[image: image181.wmf]1
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∴设
[image: image185.wmf]1
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到
[image: image186.wmf]2
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的角为
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，则
[image: image188.wmf]2
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到
[image: image189.wmf]1
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的角为
[image: image190.wmf]2
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[image: image195.wmf]2

q

＝arctan3

即
[image: image196.wmf]1
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到
[image: image197.wmf]2
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的角为π－arctan3，
[image: image198.wmf]2
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到
[image: image199.wmf]1
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的角为arctan3 [image: image200.emf]�
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2.求下列两条直线的夹角：

（1）
[image: image201.wmf]y

＝3
[image: image202.wmf]x
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[image: image203.wmf]y
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[image: image204.wmf]3
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[image: image205.wmf]x
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[image: image211.wmf]x
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[image: image212.wmf]y
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解：(1) 
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 (2) 
[image: image219.wmf]1

k

＝1，
[image: image220.wmf]2

k

＝0，tan
[image: image221.wmf]a

＝
[image: image222.wmf]2

1

1

2

1

k

k

k

k

+

-

＝1，∴
[image: image223.wmf]a
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即两直线夹角为４5°.
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五、小结 ：通过本节学习，要求大家掌握两直线的夹角公式，并区分与
[image: image231.wmf]1
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到
[image: image232.wmf]2
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的角的联系与区别，能够利用它解决一定的平面几何问题[image: image233.emf]�
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六、课后作业：课本P53习题7.3

8.三角形的三个顶点是A(6，3)，B(9，3)，C(3，6)，求它的三个内角的度数. 

解：由斜率公式：
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